

## ■ 关注夏收



农业部副部长韩长赋6月17日表示,目前全国夏粮收获已过8成。据农业部农情调和专家分析,今年夏粮丰收已成定局。冬小麦产量有望再创新高,创下新中国成立以来第一次“十一连增”。新华社发

## 分层处理小麦收割机卖到6省市

科技日报讯(通讯员任献文 记者王建高)6月15日,青岛胶州市胶河农场麦田里夏收繁忙。“其他小麦收割机割完麦子,往往留下15公分多的麦茬。而这种分层处理的小麦收割机,留的麦茬矮,打碎成了好肥料,不用放火烧麦茬种地了。”来看热闹的农民康建元说。

发明分层处理小麦收割机的朱洪建今年很高兴,他的发明由科技日报报道两年来,已批量投入生产。“每小时收割小麦7亩多,每亩只用2升多柴油。”朱洪建说。从2011年开

始,朱洪建集中精力研制分层处理小麦收割机,经过不断试验改进,2013年夏收时获得成功。今年,他的分层处理小麦收割机已生产了10台,其中有6台卖到了山东沂水、陕西渭南、江苏沐阳、河南永州等省市,得到好评。

6月2日,陕西渭南的农机手王凡宁给朱洪建打来电话,“朱师傅,您的小麦联合收割机很好用,成本低,还省油,我用它已经收割小麦600多亩了,很抢手。您再给我预定一台玉米联合收割机,8月份我去拉货。”

## “青麦6号”成功实现盐碱地亩产过千斤

科技日报讯(通讯员陈太安 周维维 记者王建高)6月11日下午,山东省科技厅组织专家进行了2014年“渤海粮仓”科技示范工程山东项目区“青麦6号”小麦的实打验收,经测定,平均亩产达538.1公斤。

此次实打的是由青岛农业大学小麦育种专家林琪教授研究选育的“青麦6号”。种植区域位于东营市垦利县黄河口镇的东营现代

畜牧业示范区(黄河农场),该地紧靠黄河入海口,土壤含盐量在0.2—0.3%之间。据农场负责人介绍,因土壤盐分过高,当地以往主要以种植棉花为主。

“青麦6号”由林琪教授带领科研团队于2007年选育成功。此前曾分别于2010年和2012年创出旱地全生育期无浇水情况下千亩方和百亩方平均亩产620.7公斤和703.5公

斤的高产纪录,于2009年被列为山东省小麦直补品种和旱地小麦主推品种,取得了显著的经济效益。2013年,“青麦6号”在山东省滨州市无棣县种植,实打平均亩产449.01公斤。今年亩产过千斤,实现了在中度盐碱地上小麦种植的新突破,结束了当地在此类土壤条件下不种植小麦的历史。

经测定,由山东省农技推广总站柴兰高研究员、山东省农科院作物所刘建军研究员等专家组成的专家组为,本次实打面积为3.333亩,共收获鲜籽粒1862.6公斤,杂质率0.5%,平均水分含量15.8%,折合亩产为538.1公斤。

据林琪介绍,“青麦6号”有着丰产、抗旱、抗盐、品质优良和适应性好的显著特点,再加上种植过程中的多种科学管理手段,确保了此次亩产过千斤的重大突破。

## “丰产工程”河北省项目区小麦产量两次刷纪录

科技日报讯(夏志学 刘廉君)6月8日至14日,国家“粮食丰产科技工程”河北省项目区先后邀请来自中国科学院、中国科学院、中国农业大学等省市的国内外专家,对项目区建设的高产攻关田小麦进行实打验收。实收结果两度刷新了2011年在藁城市创造的711.5公斤的河北省小麦产量纪录。

6月8日进行本年度项目区小麦实打实

收的首日,该县建设的百亩攻关田收获的2个品种不同春季浇水次数的3块麦田,最高的亩产量达到714.02公斤,刷新了河北省小麦产量纪录。但这一产量纪录3天后即被核心试验区藁城市打破,该市6月11日收获了3个品种不同春季浇水次数的6块麦田,最高亩产达到721.2公斤。

“十二五”以来,适应小麦生产发展的新形势,国家“粮食丰产科技工程”河北省

项目区继续开展小麦超高产关键技术的创新研究,进一步完善了“十五”、“十一五”期间创建的海河平原冬小麦节水超产高技术体系,并在项目区示范应用,促进项目区实现了小麦产量的新突破。6月8日至14日在9个示范县共收获19块麦田,平均亩产量达到642.41公斤。除了藁城市和吴桥县的各1块麦田刷新河北省产量纪录以外,多个示范县的小麦产量创造了县域小

麦产量纪录。为进一步实现小麦节水高产,本年度还在各示范县进行了春季浇1次和2次水的对比高产攻关试验。在本年度小麦全生育期降水量仅为70—100毫米的情况下,2个示范县4个品种加权平均,春季浇1次水的仅比浇2次水的亩产量低43.94公斤,实现了限水高产。这一结果对河北省进一步实施小麦节水高产栽培具有重要意义。

## 颗粒状生物质燃料的艳阳天

□ 本报记者 张兆军

6月16日,艳阳高照。记者专程赶往农安县采访,车窗外扑面而过的是一望无边、生机勃勃的玉米田。

“它省工、省时、省力、干净,”吉林省农安县杨树林乡杨家洼村农民孙公海口中的“它”,是一种经科技手段加工后的颗粒状燃料。很难想象,它的前身是千家万户农民烧火做饭用的秸秆。

## 秸秆变颗粒,干净便利

老实巴交的农民孙公海,用朴素的语言给记者讲述着农户们使用秸秆烧火做饭的前世今生:“以前,我们这儿从老祖宗开始,每天烧火做饭烧炕就用这秸秆。用秸秆烧火实在是太埋汰了,一烧火满身满头都是秸秆灰,厨房就更没个干净地方。一到伏天,又潮又湿

的秸秆不爱着不说,里面还满是虫子,抱柴火,连虫子都抱屋来了。”

孙公海站在新贴了白瓷砖的厨房里,回忆着原来埋汰的厨房,他说改烧这种颗粒状燃料后厨房干净多了,“也不用费劲巴拉地从地里运秸秆到村屯头再往家抱柴火啦,一顿饭往炉里填两铲小颗粒,锅盖一盖不用管该干啥干啥,没烟没灰,颗粒烧了,饭也好了,回来就吃饭;一个月也就三四袋(每袋100斤),够烧啦,还省地方。”

去年7月,国家绿色能源示范项目“5万吨规模生物质能颗粒生产厂”在“玉米主产区”农安县建成并投入运行。项目落地的农安县杨树林乡乡长孙文说:“全乡有1.5万亩地种玉米。以前,农户留足一年烧柴用秸秆后,剩余的约有8千公顷(5万吨)的秸

秆直接在大地上焚烧,环境污染严重。现在,项目建成投产后已有2100多户农民用了生物质能颗粒,而且反响很好,村民都说用生物质能颗粒烧火做饭取暖方便、环保、干净、省劲。”

## 农用转商用,环保减排

项目承担单位优奈能环保科技有限公司总裁车战斌介绍,一个5万吨标准单元,不仅可以解决乡村5000户农民生活用能,而且可以解决城镇化后的农民及工商业用户共计16万户的采暖需求,在项目覆盖区域内,用生物质颗粒燃料全面替代煤炭等化石能源,提高农民及工商业用户的生活用能品质。在这个过程中,农民用户可以降低20%以上的用能成本。(下转第十版)



大秦重载枢纽站集控楼,是太原铁路局在大秦线上建设的集车、机、工、电、辆、供电和通信7个系统部门为一体的行车调度指挥集中作业场所,配备全路最先进的CTC——列车运行集中控制系统,TDSC——调度指挥系统,G网——列车通讯系统,以及5T——车辆故障检查系统,为确保大秦线重载列车安全运行提供了可靠的基础保障和技术支撑。

本报记者 周维海摄

## ■ 动态播报

## 福建首个物流产业创新联盟在石成立

科技日报讯(记者谢开飞 通讯员蔡柏林)

近日,泉州市物流信息化产业技术创新战略联盟在石狮市成立,该联盟系福建省首个物流产业创新联盟。据悉,联盟由吉顺、嘉顺、狮鑫等物流企业牵头,包括华侨大学、福建省物流科学研究所等18家成员单位共同组建。其目的是通过构建战略层面上广泛、长期、紧密的先进、新型产学研合作架构,构建由政府引导的产学研有机服务体系,整合物流产业链上下游企业的优势资源,实现联盟范围内的优势互补与资源的高效使用,提升物流产业技术创新与市场竞争能力。

## 海关跨关区用警获战果

科技日报讯(记者刘传书)全国10余个城市同步联动,一举摧毁一个走私硬盘等电子产品的网络,打掉走私团伙12个,初估案值约10亿元。6月18日,深圳海关“LS06”行动新闻发布,全国海关首次大规模跨关区用警获战果。

去年10月,深圳海关缉私局获情报,掌握“深圳揽货—香港组织货源—转运越南—广西、云南边境绕关入境—境内销售”的走私链条。经过半年摸清了该走私网络共有12个团伙,涉及广东、广西、云南、河南、山东、四川6省10市。5月26日,全国75个行动组,近600名参战人员统一行动。共抓获犯罪嫌疑人84人,查封涉嫌运输私货的车辆12辆;查获电脑硬盘43747个,内存条、U盘、主板、蓝牙耳机等20897个,IC15箱、手机液晶屏2箱、尼康数码相机10台、奶粉(荷兰版牛栏牌)近10吨、汽车配件3箱以及气枪1支、铅弹300发,并查封电脑、账册等大量证据材料。经初查,2013年以来,该走私网络涉嫌走私硬盘400万个,初估案值约10亿元,涉税约2.5亿元,目前已刑事拘留59人。

据介绍,行动前,深圳海关抽调几十名缉私人员赴中越边境,情报经营、蹲点守候、查缉抓捕;行动中,7大战区按照集群化作战模式,实行联合部署、混合编队、资源共享、联动打击;同时坚持信息化、科技化作战,搭建和使用统一的无线图传对讲平台,实现多个关区的视音频协同指挥;行动后,又运用“网上缉私办案”理念,架设全案电子证据平台推进案件侦办,实现多地案件衔接、整体推进。

## 中国重汽推进在非产业合作

科技日报讯(记者王建梁)中国重汽积极响应中国政府的号召,大力推进在非的产业合作。5月7日,中国重汽集团与尼日利亚DANGOTE集团签署了战略合作协议。

合作签署合资生产重型卡车的协议,将过去进行整车销售的模式,改为直接投资并转让重型汽车生产技术,实现组装制造,这不但可以为当地居民提供就业机会,还能提升当地产业结构,为尼日利亚的工业化进程提供支持。今后,中国重汽将与中非发展基金深度合作,与当地企业在技术、人才、管理等方面合作共赢,为中非友好的持续发展做出新的贡献。

为了更好地服务非洲,中国重汽在非洲20个国家设立了办事处,成为非洲许多地区和国家用户认可度最高的中国重型汽车品牌,产品被应用在非洲国家的交通运输、基础设施建设、环保清洁和市政工程等各个领域。

## 山西泽州:煤乡探寻可持续发展之路

□ 本报记者 王海滨

6月12日,科技部国家可持续发展实验区评估工作组一行5人,来到山西省泽州县调研考察。

泽州县煤炭探明储量48亿吨,有过挖煤炼铁大行动的历史。1997年,科技部批准泽州县成立国家可持续发展实验区。从此开始泽州县委县政府将可持续发展融入经济和社会发展的各项事业中。2013年,全县地区生产总值完成217.3亿元。

泽州县从煤炭业入手,实行了资源整合,取缔500多家小煤矿,整合为四个法人主体,煤炭年产能提升到2340万吨。积极推广应用了综合高效回采技术、安全信息化技术、节水型洗煤、分级筛选技术、瓦斯回收利用技术。使煤矿资源采区回采率由原来的35%提高到78%以上。冶炼业,实行了“关小改中建大”,

100立方以下的高炉全部淘汰,建成了产能300万吨的福盛钢铁厂和产能20万吨的大通铸业。推广了双联铸造、高炉尾气发电、高效节能脉冲退火炉、高炉喷煤等节能新技术。铸造业,建设了一批10万吨级规模铸造企业,产品由原来的灰铁铸件转变为球墨铸件和精密铸件,成为全国有影响的铸造基地。煤化工,建成了以国投热电、国电围滩电站为重点的一批电力企业。新兴产业,建成了以任阳光电、天九制药等新兴产业。农业,建设了形康有机食品示范加工园等农业龙头企业,开发出了一批具有泽州特色的农副产品。全县农业先进技术覆盖面达到了95%,农作物优良普及率达到100%,居全省先进水平。

通过抓“碧水蓝天”、退耕还林、太行山绿

化、煤矿塌陷区治理、丹河湿地公园等重点生态环境建设项目。泽州2013年完成造林7万亩,通道绿化46.8公里,四旁植树150万株,森林覆盖率36%,绿化率49.17%,空气质量二级以上天数达333天,获全省林业生态建设先进县称号。泽州县还积极推广清洁能源利用,煤层气、沼气、秸秆气等新能源用户达7.2万户。2012年以来,投资2.28亿元,复垦工矿废弃地3000余亩,实现了全县耕地总量动态平衡并略有节余。水资源管理,围绕沁河、丹河、长河,在全县范围内推行喷灌节水技术,形成了以任阳光电、天九制药等新兴产业。农业,建设了形康有机食品示范加工园等农业龙头企业,开发出了一批具有泽州特色的农副产品。全县农业先进技术覆盖面达到了95%,农作物优良普及率达到100%,居全省先进水平。煤乡,因科技而转型;科技,让煤乡更

## 一旦做了爸爸,你最爱的人就不能是自己,而是孩子们。

父亲节,朝胜的手机从头一天就开始收到了孩子们的祝福。虽然对我的称呼是伯伯、叔叔、舅舅……但是,我听得出来,孩子们心底的声音是“爸爸”。

朝胜家族不孝,哥哥弟弟都是青年夭折,妈妈也是六十多岁辞世,未享天年。于是,哥哥弟弟的孩子们,都在生长的关键时期来到了我的身边。后来,姐姐的孩子、亲戚的孩子也都在不同的时期,被我“拉扯”过。面对着一群成长中的孩子们,我也享受着孩子们成长的快乐。反正,“一只羊也是赶,一群羊也是赶”。

儿子还在幼儿园的时候,不知道是受人影响还是和堂兄弟们闹别扭,一天突然对我说了句“爸爸,你为什么对他们比对我还好?”我一听这话就非常生气,很认真地对儿子说:“因为你父母双全,他们爹死娘嫁人了!”此后,儿子再也没有这种心理不平衡了,和兄弟姐妹们情同手足。

去年的大年初三,朝胜九十四岁的老父亲,在接受了晚辈的新年祝福,并抽了一根香烟之后,回房间就睡着了。一觉未醒,无疾而终。爸爸走了,朝胜就成为这个家族的爸爸。似乎一下子还不能适应全家团聚时餐桌

的主位,当我在孩子们的簇拥之下款款落座时,就隐隐地感到了“爸爸”的担当。

“父亲节”,在我接到了一大堆孩子们祝福和礼物的时候,也想将平日里“如何做爸爸”的一些支离破碎的感悟,稍稍收拾梳理一下,以便今后做个更好的爸爸。

原以为,最高的境界是“为人民服务”,最谦恭地自称是“人民的儿子”。做了爸爸之后,才知道还有一种“服务”是不必写在纸上挂在墙上的,那就是为了您的孩子。

为人父者,不必把为孩子们的“服务”挂在嘴边。更不必宣称我是孩子们的“儿子”。但是,一旦做了爸爸,你最爱的人就不能是自己,而是孩子们。为了他们,可以鞠躬尽瘁至死方休。

朝胜刚刚调到广东工作时,家人没有调来孩子们先跟来了。“因公”参加一些吃喝宴会。总是比之别人多一个心眼,就是瞄准餐桌上一一些比较干净和完整的“剩菜”,宴会结束时,不顾恭送领导之类的马屁礼仪,而是忙着找服务员将剩菜打包。回到家里看着孩子们大快朵颐时,那心情比在全副辉煌的宴会上坦然多了!那些靠微薄工资而不敢问津的佳

肴,常常就是朝胜“恬不知耻”地打包回来给孩子们打牙祭的。

工资微薄,孩子众多。于是,帮孩子找地方打工挣点生活费就成了当务之急。但是,对孩子成长不利的环境坚决不去,老板看上去不像好人的坚决不去,孩子安全没有保证的坚决不去,对孩子身体健康有影响的坚决不去……因为不想“打狼”,所以“舍不得孩子”。

孩子一旦打工,见面就要问东问西啰嗦备至,恨不能亲身前往替孩子去干活。认识朝胜的弟兄们都讲,孩子都被你管坏了!朝胜咧嘴一笑,不做辩解。第一,这不是“宠”,而是爸爸的基本责任;第二,孩子们没“坏”。有一个尽职尽责的爸爸,就会有知情知义的孩子。我对孩子们的管教有方、无错、无厘头,但是有三是丝毫不得马虎的:一是健康,宁可自己生病也怕孩子生病,看病不计成本;二是学习,一有机会就鼓励孩子们学习,学习不计成本;三是尊严,宁可无美食可无华服可无事业不可无尊严,尊严至高无上。

一位曾做过高官的朋友喝酒时朝胜感慨,真佩服您带一群孩子,其实我也有此心,但是老婆那关过不去。出于礼貌,朝胜笑笑。在

我心里,没有孩子还要老婆作甚!我的老婆纵有九十九个缺点,但是她帮我带孩子这一点,我就感激她终生!果然,后来那位工作能力极强的兄弟因家事处理不好,导致家门不幸。做爸爸的一个重要体会,就是千万不要望子成龙。虽然在家里的桌上,孩子们中间有当过上市公司老总的企业家、有创业打拼白手起家蒸蒸日上的创业者、有学业有成的教授博士、也有勤勤恳恳埋头苦干的打工仔……对这些在社会上地位各异穷富悬殊的孩子们,朝胜统一视同仁。如有倾斜,一定是从弱者开始。不怕没学问,不怕没能力。只要不偷懒,有担当,克勤克俭尽心尽力,凭自己的汗水挣得一日两餐,在爸爸心中就是好孩子。平日里,朝胜对这样的孩子反倒更多眷顾。对孩子们之间关系的要求,一定要强帮弱、富帮贫、相亲相爱、同舟共济。说归说,但是我明白,经济上的差距拉大了,情感上的差距也会出现。只是,有爸爸的存在,至少要在家庭里建设一个“和谐社会”。假如,上帝让我选择只能和一个孩子共同生活,朝胜一定会选最弱、最笨、最穷、最卑微的那个!遇到多年前也曾帮过的一位成功人士,这

## 爸

位打工出身的企业家,最困难的时候,连看病都是朝胜找医生帮他免的单。后来他凭着聪明才智和勤学苦练终于打出了一片天地,至今对朝胜仍怀知遇之恩。不久前,他出差广州请朝胜吃饭时,说到那些税务官员的“苦衷”,每月收入不过万元,孩子还在海外读书,“反腐查得严,那日子怎么过啊?”朝胜毫不客气地斥责道:你是离开农村时间太久了吧?你知道中国的农民有几个能达到那些官员的收入?城市的打工者一滴汗水摔八瓣,三九冻死三伏热死,拿命挣钱能给孩子上个中学就不错了。在外国读书需要多少钱?又想当官又想发财,好事全占完了,还吐糟反腐?!实话告诉你,我就怕反骨不彻底,如果让那些腐败的官老爷通过这一劫,中国真的就是万劫不复了!

做爸爸的一定要让孩子都知道:可以没有钱,但是,一定要有钱买不来的东西!那么,穷的就不是我们……

朝胜从2005年开始,就开始了他的“草根”生活。他从一个打工仔做起,凭着对市场的敏锐嗅觉,在竞争激烈的市场中,一步步地成长起来。他深知,要想在激烈的市场竞争中立于不败之地,就必须不断地学习和创新。他投入了大量的时间和精力,在产品研发、市场营销等方面进行了深入的探索。经过多年的努力,他的企业逐渐发展壮大,成为行业内的佼佼者。

朝胜的成功,离不开他的坚持和努力。他始终保持着对事业的热爱和执着,不断挑战自我,追求卓越。他的成功,也离不开他的团队和家人的支持。他始终保持着谦虚谨慎的态度,不忘创业的艰辛,始终保持着对社会的责任感和使命感。他的成功,是时代的机遇,更是他个人努力的结果。